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Του Ηλία Κάκανου

Εκδήλωση προς τιμήν της Διεθνούς Ημέρας Μνήμης για τα θύματα του Ολοκαυτώματος πραγματοποιήθηκε την Κυριακή

6.2.2022 στην Εβραϊκή Συναγωγή Ετς Χαγίμ Χανίων επί της παρόδου Κονδυλάκη στην παλιά πόλη των Χανίων.

Λόγω των υγειονομικών περιορισμών η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή περιορισμένου αριθμού

προσκεκλημένων και με την χρήση μάσκας.

Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό – καλωσόρισμα της Βασιλικής Γιακουμάκη προέδρου του Δ.Σ. της Συναγωγής Χανίων, η

οποία αναφέρθηκε εν συντομία στα δραματικά γεγονότα εκείνης της θλιβερής περιόδου επισημαίνοντας τα εξής: “Η 27η

Ιανουαρίου έχει οριστεί ως “Διεθνής Ημέρα Μνήμης για τα θύματα του Ολοκαυτώματος”. Στις 2 Νοεμβρίου του 2005, η

Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ πήρε την παραπάνω απόφαση. Δύο χρόνια σχεδόν νωρίτερα, τον Ιανουάριο του 2004, η Βουλή των

Ελλήνων ψήφισε ομόφωνα τον ν. 3218/2004, σύμφωνα με τον οποίο υιοθετεί επισήμως αυτή την μέρα. Η 27η Ιανουαρίου

επιλέχθηκε επειδή κατά την ημέρα αυτή, το 1945, απελευθερώθηκε από τα σοβιετικά στρατεύματα το μεγαλύτερο

στρατόπεδο συγκέντρωσης και εξόντωσης του ναζιστικού καθεστώτος, “Αουσβιτς- Μπίρκεναου”. Στο παραπάνω στρατόπεδο

μεταφέρθηκαν κι έχασαν τη ζωή τους κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο οι περισσότεροι Έλληνες Εβραίοι. Στο ίδιο στρατόπεδο

συγκέντρωσης (Αουσβιτς) επρόκειτο πιθανότατα να καταλήξει και το σύνολο των Εβραίων της Κρήτης, οι οποίοι βρίσκονταν

μέσα στο υπό ναζιστική σημαία πλοίο Ταναις.

Μαζί τους στα αμπάρια του Ταναις ήταν εγκλωβισμένοι Ιταλοί αιχμάλωτοι πολέμου και πλήθος χριστιανών ορθοδόξων

αντιστασιακών του νησιού. Το πλοίο απέπλευσε από το Ηράκλειο το βράδυ της 8ης Ιουνίου 1944. Λίγες ώρες μετά τον

απόπλου του τορπιλίστηκε από βρετανικό υποβρύχιο και όλοι οι εγκλωβισμένοι αιχμάλωτοι χάθηκαν στο ναυάγιο…”.

Τελειώνοντας η κα Γιακουμάκη τόνισε πώς η εκδήλωση πραγματοποιείται ετεροχρονισμένα  εξαιτίας της πανδημίας.

Ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο Γενικός Γραμματέας του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος κ.Βίκτωρ Ισαάκ

Ελιέζερ, ο οποίος μεταξύ άλλων υπογράμμισε τα εξής: “Σε τέτοιες μέρες γεννάται πάντα ένα ερώτημα εάν τελικά μπορούμε

να εμπιστευτούμε την ανθρωπότητα. Υπάρχει αυτή η πολύ αξιόλογη λεωφόρος των Δικαίων των Εθνών στο Γιαντ Βασέμ,

στην Ιερουσαλήμ. Εκεί τιμώνται δέκα τέσσερις χιλιάδες άνθρωποι τους οποίους θα εμπιστευόταν ο κάθε ένας από εμάς, γιατί

έθεσαν τη ζωή τους σε κίνδυνο για να σώσουν τις ζωές των γειτόνων τους και σε ορισμένες περιπτώσεις αγνώστων

συμπατριωτών τους. Έξι εκατομμύρια Εβραίοι, ανάμεσα τους εξήντα επτά χιλιάδες Έλληνες Εβραίοι το 86% του Ελληνικού

Εβραϊσμού εξοντώθηκε στα ναζιστικά στρατόπεδα θανάτου με την κοινότητα της Θεσσαλονίκης αλλά και άλλες Εβραϊκές

κοινότητες όπως αυτή των Χανίων να αφανίζονται σχεδόν ολοκληρωτικά”. Ο ίδιος συνεχίζοντας επεσήμανε ότι “εμείς,

όμως, κουβαλάμε μαζί μας όλα τα τραύματα του παρελθόντος των ανθρώπων μας, τις ραγισμένες ζωές, τους φριχτούς

θανάτους. Γιατί αρνούμαστε να αφήσουμε τον θάνατο τους να είναι μάταιος. Αυτοί οι άνθρωποι είναι το ίδιο το παρελθόν

μας, ζουν μέσα μας καθώς συνεχίζουμε το ταξίδι προς το μέλλον. την ελπίδα και τη ζωή. Ότι σκότωσαν οι εχθροί μας το

κρατάμε ζωντανό με τον μόνο τρόπο που μπορούμε, στη συνείδησή μας, στις αναμνήσεις μας και στις προσευχές μας, όπως

κουβαλάμε μαζί μας τη μνήμη της Σσοά, για να μην γνωρίσει ξανά ο κόσμος την απανθρωπιά του ανθρώπου” για να

καταλήξει τονίζοντας “πως ενάμιση εκατομμύριο παιδιά, μια ολόκληρη δολοφονημένη γενιά ξεκληρίστηκε. Εμείς θα

συνεχίσουμε να περπατάμε χωρίς φόβο γιατί ενάντια σε αυτούς που επιλέγουν το μίσος και τον θάνατο εμείς επιλέγουμε την

αξία της ζωής”. 

Σύντομους χαιρετισμούς απηύθυναν ο δήμαρχος Χανίων Παναγιώτης Σημανδηράκης και ο ειδικός συνεργάτης του

περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρου Αρναουτάκη,. Δημήτριος Μιχελογιάννης, ενώ χαιρετισμό απέστειλε και ο βουλευτής της

Νέας Δημοκρατίας Μανούσος Βολουδάκης.
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Παναγιώτης Σημανδηράκης: “Με πολύ σεβασμό παρευρισκόμαστε σήμερα στην εκδήλωση μνήμης για το ολοκαύτωμα το

οποίο αποτέλεσε και την θλιβερότερη σελίδα στην παγκόσμια ιστορία. Στην προσπάθεια μας να μην ζήσουμε ξανά στο

μέλλον ποτέ ξανά τέτοιες καταστάσεις οφείλουμε όλοι να ανασύρουμε τις μνήμες, να δούμε το παράδειγμα όλων όσων

αντιστάθηκαν αλλά και να μπορέσουμε να βάλουμε φρένο σε κάθε συζήτηση μισαλλοδοξίας και μίσους. Αυτή είναι ευθύνη

και αυτή η εκδήλωση νομίζω  ότι εξυπηρετεί αυτούς τους σκοπούς”.

Δημήτρης Μιχελογιάννης: “Η περιφέρεια Κρήτης είναι συν διοργανωτής της εκδήλωσης και είναι πολύ σημαντικό πέρα

από την βιωμένη μνήμη του Β΄Παγκοσμίου Πολέμου όσο σταδιακά πηγαίνουμε στη μετά μνήμη να κρατήσουμε ζωντανές

αυτές τις μνήμες που προφανώς και ως αποτύπωση του πόνου για όλη την δυστυχία που προκλήθηκε με αποκορύφωμα το

ολοκαύτωμα. Ταυτόχρονα όμως να κρατήσουμε ζωντανή την ελπίδα ώστε να μην ξαναδούμε ποτέ στην διαδρομή μας ως

κοινωνίες αντίστοιχα γεγονότα”.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με σύντομο περίπατο στην ιστορική Εβραϊκή Συνοικία της πόλης μας, ενώ προσφέρθηκε κέρασμα

με διάφορα εδέσματα κατά την επιστροφή.

ΠΗΓΗ: eparxiakofos.gr, 7.2.2022

*Το παρόν άρθρο του Ηλία Κάκανου δημοσιεύτηκε στις 7.2.2022 και στην εφημερίδα ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
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